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Erkende en vergunde welzijnsvoorzieningen  -  Klimaatsubsidies

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden aangelegenheden (VIPA) 
subsidieert de realisatie van duurzame, toegankelijke en betaalbare zorginfrastructuur. De 
subsidies dienen om nieuwe gebouwen op te richten, of om bestaande gebouwen voor 
lange termijn in orde te stellen op functioneel en bouwtechnisch vlak.

Op 12 januari 2017 werden dertien engagementen op het vlak van klimaat ondertekend 
door de minister samen met acht koepelorganisaties, het Vlaams Energiebedrijf (VEB) en 
het Departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin. Om deze doelstelling te realiseren, 
voorziet het VIPA in middelen en ondersteuning.

Zorgvoorzieningen komen in aanmerking voor klimaatsubsidies als ze voor de gebouwen 
een energiescan hebben laten uitvoeren. Deze klimaatsubsidies kunnen worden gebruikt 
om energiebesparende maatregelen te laten uitvoeren of om een energieprestatiecontract 
te laten opmaken. Het VIPA voorziet in deze subsidies om samen met de voorziening tot 
een energie-efficiënt gebouwenpark te komen en om zo de toekomstige energiekosten te 
reduceren. Op basis van de cijfers van afgelopen jaren kunnen we vaststellen dat er al heel 
wat gebruikgemaakt is van deze subsidies.

In 2019 is een totaalbedrag van 8.181.689,41 euro aan subsidies uitbetaald; in 2020 steeg 
dat bedrag voor voorzieningen in Vlaanderen naar 17.238.501,86 euro. Ook in 2021 staan 
er al een aantal goedgekeurde subsidies op de lijst.

1. Is er per jaar een vastgelegd budget voor deze klimaatsubsidies voor de 
voorzieningen? M.a.w., kunnen elk jaar alle aanvragen goedgekeurd worden of niet? 
Indien er per jaar een budget vastligt voor deze subsidies, wat is het totale bedrag in 
2021, 2022, 2023 en 2024?

2. Dit is een positieve maatregel naar de zorgvoorzieningen om genoeg aandacht te 
hebben voor hun klimaatbeleid. 

Op welke manier worden zij door de overheid hierover voldoende geïnformeerd?

3. Er is nu een reeks voorwaarden waaraan voldaan moet worden om in aanmerking te 
komen voor subsidies. 

Op welke manier zijn die voorwaarden vastgelegd en is er in de toekomst een evaluatie 
gepland met het oog op een eventuele bijsturing van de voorwaarden indien dat nodig 
zou zijn?
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1. Nee. Deze maatregelen worden gesubsidieerd via het Vlaams klimaatfondsbudget 
(VKF). Tijdens de mededeling aan de Vlaamse regering betreffende de aanpak 
besteding middelen Vlaams Klimaatfonds 2021 (VR2020 1812 MED.0431/1BIS), is er 
voor het jaar 2021 8,2 miljoen voor het beleidsdomein WVG gereserveerd. Volgens de 
visienota van 11 september dient een cofinancieringpercentage berekend te worden 
en zal het beleidsdomein WVG een percentage bovenop deze 8,2 miljoen bijdragen. 
Het voorstel van cofinanciering zal één van deze weken als agendapunt op de Vlaamse 
Regering geagendeerd worden.
Voor de jaren 2022, 2023 en 2024 hebben we op vandaag dus nog geen beeld van 
beschikbare budgettaire middelen, hier wacht WVG de beslissingen in kader van het 
Vlaams Klimaatfonds af.
In het jaar 2020 konden we op basis van het beschikbare budget vanuit het VKF niet 
alle aanvragen goedkeuren. Na begrotingsherziening heeft VIPA het tekort aan 
middelen bijkomend vastgelegd vanuit WVG-middelen zodat we alle aanvragen van 
oproep 6 konden goedkeuren. We zien dat de onderbouwde methodiek voor 
energiebesparing van het gebouwenpark in de sector Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin sterk aanslaat en dat we reeds een wachtlijst van aanvragen hebben die we 
vermoedelijk niet allemaal in 2021 zullen kunnen goedkeuren. We hopen dan ook om 
zo snel mogelijk oproep 7 te kunnen lanceren, om hier een duidelijk beeld over te 
krijgen.

2. Samen met de sectorvertegenwoordigers en het Vlaams energiebedriif (VEB) hebben 
we de voorbije jaren verschillende communicatieacties uitgewerkt:
 Er is een tweemaandelijks overleg met de verschillende sectorvertegenwoordigers 

waarin alle relevante communicatie voor hun leden doorgesproken wordt.
 De sectorvertegenwoordigers verspreiden deze info via hun eigen kanalen: 

nieuwsbrieven, infosessies, … .
We ervaren een zeer positieve samenwerking met de sectorvertegenwoordigers en 
hun rol in deze eerstelijnscommunicatie ervaren we als waardevol.

 VEB verspreidt deze info ook via hun nieuwsbrieven, klantenmailing en 
infosessies,… . 

 Daarnaast zijn de klantenverantwoordelijken van het VEB ook actief op het terrein 
en informeren zij de belangrijke schakels zoals energiehuizen, gemeentes, of grote 
spelers binnen de zorgvoorzieningen. Het VEB neemt een zeer waardevolle rol op 
in de eerste stap naar aanvraag van de energiescans. We vinden het geen 
overbodige luxe om ook deze goede samenwerking nog eens onder de aandacht te 
brengen.

 Voor de Brusselse voorzieningen hebben we ook een samenwerking met 
kenniscentrum WWZ (welzijn wonen Zorg) en BRUXEO (confederatie die de 
Brusselse socialprofitondernemingen vertegenwoordigt). De energiescans van 
Bruxeo en VIPA/VEB hebben we gehomologeerd, zodat vanuit twee overheden een 
beperkt verschillend product aangeboden wordt. Dit zal ook een belangrijke impact 
hebben op ons bereik. Daarnaast hebben we ook samen met WWZ, BRUXEO en VEB 
infosessies georganiseerd, en worden deze beleidsinstrumenten ook 
gecommuniceerd op de website van Bruxeo.



 Vanuit het VIPA informeren we via onze website, nieuwsberichten, en voorzien we 
een gerichte mailing bij lancering van een oproep naar de voorzieningen met een 
Energiescan.

 Samen met de verschillende partners van de 13 klimaatengagementen hebben we 
ook een aantal gezamenlijke communicatieacties georganiseerd; zoals in oktober 
de webinar ‘Zorg voor Klimaat’ of in 2019 een artikel in de knack en een 
informatieve film. Zoals u op onderstaande grafiek ziet, hebben deze gerichte 
communicatieacties een duidelijke impact. 

3. De voorwaarden zijn vastgelegd in het Besluit van de Vlaamse Regering tot uitvoering 
van het klimaatplan met betrekking tot de infrastructuur voor persoonsgebonden 
aangelegenheden van 30 maart 2018 en het Ministerieel besluit tot vaststelling van de 
formule, vermeld in artikel 9/13, § 1, eerste lid, van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 30 maart 2018 tot uitvoering van het klimaatplan met betrekking tot de 
infrastructuur voor persoonsgebonden aangelegenheden van 12 juni 2019.
Daarnaast heb je nog het specifieke kader voor de besteding van de middelen komende 
uit het Vlaams Klimaatfonds dat vastgelegd is in de visienota van de Vlaamse Regering 
betreft de allocatie van middelen uit het VKF (VR 2020 1109 DOC.0985/1BIS).
Wat betreft de eerste twee van de bovenstaande regelgevende kaders, voorziet het 
VIPA een continue evaluatie. Zo is in 2019 reeds een aanpassing gebeurd op het BVR 
en het MB. Over het laatste kader heeft VIPA geen bevoegdheid.


